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lhr Zeichen, lhre Nachricht vom Mein Zeichen (bei Antwort angeben) Datum

Dll-Br-mp 09.09.2025

lhre Anfrage vom 31.08.2025 zu ,,Anfrage Informationen zum Sudanesischen Gewalttiter

Sehr geehrte Frau Lindszus,
Ihre Anfrage vom 31.08.2025 beantworte ich wie folgt:

Zu 1.: Bitte erkldren Sie, warum ein derart auffilliger und gewalttétiger Mann so lange und
hédufig seine Brutalitit in der Offentlichkeit ausleben konnte und nicht schon langst
weggesperrt wurde?

Fur eine Unterbringung (im Gefangnis oder in einem psychiatrischen Krankenhaus) mussen die
gesetzlichen Vorgaben erflllt sein, je nach Sachverhalt und der rechtlichen Grundlage fir die
Unterbringung (PsychKG, BGB, StGB). Dabei bedarf es jeweils eines richterlichen Beschlusses
aufgrund einer arztlichen Stellungnahme.

Zu 2.: Welche Erkenntnisse haben Sie bei dem Krisentreffen gewonnen?

Alle Beteiligten haben sich im Rahmen des gesetzlich Méglichen tber den aktuellen Sachstand
informiert. Dadurch entstand ein umfassenderes Bild des Geschehens und die einzelnen Akteure
kénnen ihr Handeln danach ausrichten.

Zu 3.: Welche Fehler/Fehleinschitzungen gab es bei Polizei und/oder Staatsanwaltschaft in
diesem Fall? Haben Polizei oder Staatsanwaltschaft zu irgendeinem Zeitpunkt ihre
Moglichkeiten nicht ausgesché6pft?

Alle Akteure handeln im Rahmen lhres gesetzlichen Auftrags. Ob Dritten hierbei Fehler oder
Fehleinschatzungen unterlaufen sind, kann von hier nicht beurteilt werden. Allgemeine Vorschriften
des Datenschutzes, des Sozialdatenschutzes und die &rztliche Schweigepflicht mussen dabei
beachtet werden und erleichtern keinesfalls kurzfristige gemeinsame Handlungsstrategien.
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Zu 4.: Welche MaBnahmen wurden ergriffen, um die Offentlichkeit kiinftig besser zu
schiitzen? Alle Behérden und Organisationen, die mit dem Betroffenen Berlihrung haben,
tolerieren keine Verletzung von gesetzlichen Regeln und sind nun noch aufmerksamer. Unabhéngig
von den Vorféllen wird aktuell das Sicherheitskonzept fur die Kreisverwaltung Uberarbeitet.

Zu 5.: Was muss auBBerdem geidndert werden, damit eine derart gewalttitige Person nicht
wieder so lange und oft Menschen bedroht und peinigt? Die Frage kann nicht abschlieRend von
hier ~beantwortet werden, aber um die rechtsstaatlichen Voraussetzungen fir
freiheitseinschrankende MaRnahmen zu schaffen, ist in solchen Fallen jede einzelne Tat zur Anzeige
zu bringen. Wenn die Voraussetzungen vorliegen, kénnte nach arztlicher Begutachtung und

gerichtlichem Beschluss z.B. eine Unterbringung in einer forensischen Einrichtung in Betracht
kommen.

Zu 6.: Wann wurde der Mann erstmalig mit einer Straftat bei der Polizei aktenkundig? Diese
Frage kann nur die Polizei beantworten.

Zu 7.: Wann kamen erstmalig Informationen liber Straftaten an
a) bei der Staatsanwaltschaft? Diese Frage kann nur die STA beantworten.
b) bei der Ausldnderbehérde? Im Jahr 2020 (wegen eines Vergehens)
c) beim Jugendamt? Gar nicht, der Betroffene ist als Erwachsener eingereist.

Zu 8.: Welchen Status hat der Mann als Migrant? Er ist subsidiar Schutzberechtigter.

Zu 9.: Was passiert jetzt mit ihm? Solange der Mann untergebracht ist, wird er &rztlich versorgt

und betreut. Wenn die Voraussetzungen fur eine Unterbringung nicht mehr vorliegen, erfolgt die
Entlassung.

Zu 10.: Kann man ihn ausweisen? Wenn nein, warum nicht?

Die Entscheidung Uber die Zuerkennung subsididren Schutzes trifft das Bundesamt fir Migration
und Fluchtlinge (BAMF). Dementsprechend ist das BAMF auch fuir einen Widerruf oder fir eine
Rucknahme dieser Entscheidung zusténdig. Eine Ausweisung ist somit bis dahin nicht méglich.

Die Mitglieder des Kreistages erhalten lhre Anfrage und dieses Antwortschreiben in Kopie.

Mit freundlichen GriiRen



